

中国农业银行海南省分行

## 砥砺前行谱华章 同心筑梦绘新篇

砥砺奋进，神州大地硕果累累；瞩目盛会，各族人民心心相连。迈进新时代、承载新使命、开启新征程、续写新篇章。

金融活，经济活；金融稳，经济稳。新的历史阶段，金融业作为经济血脉、行业枢纽，在深耕实体、服务民生方面的责任更加重大。

一直以来，作为海南金融业的重要力量，海南农行紧扣新时代的脉搏，认真贯彻落实习近平总书记“增强金融服务实体经济能力”的要求，以党的建设为引领，持续加大信贷投放力度，不断优化信贷结构，积极创新金融产品和服务机制，拓宽多元化融资渠道，为地方经济社会发展提供了更全面、更优质、更有力的金融支持，取得良好的成效。



海南农行积极支持实体经济和基础设施建设。

## 1 坚持党建引领 牢牢把握前进“方向盘”

一个强有力的党组织，是企业健康成长、加快发展的“主心骨”。海南农行始终坚持以党建为引领，把党建要求内化于心、固化于制、外化于形、实践于行，凝聚全行上下力量，为该行经营发展提供了坚强有力的政治保证和组织保证。

“把支部建在网点，这是我们的一大创举，在我省其他金融机构是绝无仅有

的。”中国农业银行海南省分行党委书记、行长韩明说。目前，海南农行共设有330个基层党组织，建起了最完备的基层党组织体系，全辖的186家配网点，全部建立了独立党支部，实现了“两个责任”全覆盖，并加大了支部书记培训力度，强化基层党建的“根基”。

据了解，为了锤炼一支作风优良、意

志坚定的党员队伍，海南农行打好制度“组合拳”，将党建“软任务”转化为“硬指标”，创新编写了《党建督导工作手册》和《纪委监督工作手册》，督促指导党建工作落地见效；出台了《海南省分行“一二三四”党支部工作法实施方案》，有效提升了基层党支部工作水平；编撰《火炉警示教育手册》，推动“双基”管理和案防工作，

有效支撑各项业务的改革创新。多年来，该行没有发生一起重大违法违纪案件和责任事故。

此外，该行把日常经营工作中的重点、热点和难点作为基层党建工作的重点、覆盖点和探索点，持续推进基层组织建设，真正让每个党组织都“活”起来，每个党员都“动”起来，将堡垒作用渗透

到网点建设、员工管理、服务客户、生产经营的全过程。秉持“以客户为中心”的服务理念，打造“客户认可”的“服务型”基层党组织，搭建起客户与农行交流的“连心桥”，为客户提供更高效、更优质、更满意的服务。在海南省“2016年党风廉政建设社会评价”公共服务类评比中，荣获了第三名。

## 2 服务地方经济发展 为“稳增长”保驾护航

## 发动“新”引擎

金融是实体经济的血脉。为实体经济服务是金融的天职，是中央赋予农行的历史使命，也是农业银行自身发展内在要求。海南农行紧跟海南发展脉搏，始终将服务实体经济，服务地方经济发展作为一切工作的出发点和落脚点。近5年，贷款累计投放超过1000亿元，助力海南实体经济提质增效。

## 唱好“重”头戏

在重大项目、重点专项工程提供的金融服务中，海南农行的身影频现。一直以来，该行将服务重大项目、重点专项工程作为服务地方经济“稳增长”的支持重点，组织专门人员对接，加强机制体制建设，开辟审批绿色通道，提高工作效率，确保项目按时推进，累计投放在700亿元，支持我省十二个重点产业建设。其中支持了儋州海花岛、陵水珊瑚宫殿、文昌铜鼓岭海石滩等旅游地产项目建设达133亿元；助力海岛建设高铁“大动脉”，投放贷款40亿元支持环岛高铁建设；扶持企业海外“掘金”，支持洋浦经济开发区内石化基地、石油储备基地、PET产业基地等大型项目，为企业提供贸易融资服务。

## 抓大不放“小”

海南农行坚决履行国有大行的社会责任，坚持“抓大不放小”，大力推进普惠金融发展，有效落实国家助小扶小的战略部署，全面解决小微企业融资

难、融资贵的问题，增强广大群众对金融服务的获得感，累计投放贷款超过60亿元。

为给海口地区小微企业客户提供更方便快捷的金融服务，该行通过模式创新，专门成立了“管营合一”的普惠金融事业部，完善机制，加大投入，实现了小微企业金融业务的“集约化经营、专业化管理、工厂式运作、综合化服务”。针对小微企业经营特点，进行产品创新，研发推广“厂房贷”“网捷贷”“税银通”等特色金融产品，为助小扶小提供了有力的抓手。通过定价创新，对创业创新型小微企业，加大了收费标准优惠力度，同时积极推广“政府增信”模式，降低企业经营成本，不断强化普惠金融服务。

## 守住海南“绿”

碧海蓝天、青山绿水，是海南发展的核心竞争力，也是海南发展的最大底气。该行积极倡导“绿色信贷”文化理念，开展了一系列有效的探索和实践，形成了“五个一”的发展战略。

该行坚持倡导一种绿色发展理念，以符合国家环境保护、污染治理、节能



海南农行始终以党建统领业务发展和改革的推进，不断加强基层党组织建设。图为省农行党委书记、行长韩明在三亚分行为基层讲党课。

减排和生态保护的要求，作为信贷决策的重要标准，提升绿色信贷制度的执行力。制定了一套绿色信贷管理制度，严控“两高一剩”行业贷款，对于不符合国家环境保护、能源消耗、污染排放政策的客户，无论企业规模大小、效益高低、坚决采取“一票否决制”，一律不介入。推广了一系列绿色金融产品，除绿色信贷产品外，积极推介绿色债券、环保产业基金、绿色PPP融资等环境友好类型的金融产品，有效对接和支持低碳经济和循环经济等各类绿色项目。组建了

一家专营机构，在海南省金融机构中率先成立科技支行，专门支持海口高新技术企业发展。目前，科技支行共为海口近百家高新技术企业提供金融服务，累计发放贷款近10亿元，有效支持了一批绿色项目，包括交通运输、节能环保、可再生能源利用、资源循环等环境友好型项目。其中，仅昌江核电一期工程项目，就投入银团贷款30亿元，支持海南核电工程的建成，有效减少大气污染物排放量和燃油消耗，保护了山区的“青山绿水”。

## 3 用心用情用力 做三农领域最贴心的银行



海南农行小微企业金融部2014年成立之初，省农行党委书记、行长韩明勉励团队为中小企业提供优质高效专业的金融服务。

农业银行是依农而生，依农而长，依农而强的银行。服务“三农”，是中央赋予农业银行的特殊使命，也是农业银行立行的根基。作为涉农金融服务的“国家队”，海南农行充分发挥网点多、覆盖广的优势，广覆深耕，用心用情用力做好“三农”工作，助力农村经济发展。

数据显示，截至今年9月末，该行县域贷款余额203亿元，占各项贷款的35%，比年初增加49亿元，同比多增41亿元，其中涉农贷款总量达92亿元，占全部贷款总量的16%。数字的背后是一系列行之有效的“三农”金融服务模式。比如围绕槟榔产业，打造了“政府增信”和“槟榔籽抵押”金融服务模式；围绕大型农场，打造了“农行+专业担保公司+农户”服务模式。

海南农行顺应“大三农”“新三农”“特色三农”发展趋势，不断探索

农村金融服务道路。“大”，即服务好农村基础设施、城镇化建设、农业龙头企业、县域主导产业中的骨干企业、大型农副产品批发市场等大企业、大项目、大市场。该行依托当地资源禀赋、产业特点，定位专业大户、家庭农场等新型农业经营主体，做好农户贷款投放。

对省级以上农业产业化龙头企业金融服务覆盖率已达46%。累放涉农贷款370亿元，为海南“三农”领域发展提供强力的金融支持。“新”，即服务好新型农业经营主体、农业农村各领域新要素、新业态。该行相继创新推出了“两权抵押贷款”“农保贷”“富渔贷”等多样化的金融产品，为家庭农场、专业大户提供资金支持，累计信贷支持近40亿元。“特”，即服务好特色产业、特色企业、特色乡村旅游和特色资源开发项目。该行开展金融服务专项行

动，以农产品特色产业为重点，以特色服务方案为载体，制定差异化、批量化金融服务方案。

此外，海南农行实施“金穗惠农通”工程，累计为农民办理惠农卡超60万张，在农村地区广泛布放电子机具近3000台，设立金融服务点2000多个，通过与广大商户合作，让农户“足不出户”就能方便快捷地转账、取现、刷卡消费，推动金融服务“村村通”。

互联网技术的发展，为开展“三农”金融服务提供了便利。海南农行按照农总行的部署，将推进互联网金融服务“三农”作为一项工程，以互联网思维和技术，用新渠道和新方式，提高农村金融服务的效率和可获得性。下一步，该行将围绕“互联网+农业”的发展模式，积极构建全功能金融服务平台，让农民贷款更快捷、用款更便利、成本更低廉。



海南省万宁市果农用农行惠农卡结算资金。

4

开展精准扶贫  
履行社会责任担当

精准扶贫，是普惠金融的应有之义。海南农行作为海南省扶贫开发领导小组成员单位，一直以来肩负服务“三农”的光荣使命，始终牢记做好金融扶贫既是职责，也是荣誉。

在海南省集中推进的金融精准扶贫“百日行动”中，海南农行高度重视，结合实际，落实任务，出台了专门的信贷政策，建立了集中的审批机制，理顺了信贷流程，加快了小额扶贫贷款的投放速度，着力推动金融扶贫“百日行动”取得成效。到9月末，该行新增扶贫小额贷款3130户，完成“百日行动”任务的103%。

精准扶贫是海南农行一直在用心、用智慧做的事。该行制定了精准扶贫金融服务计划，强化政银企协同配合，加大对城镇基础设施建设、民生工程、特色产业的支持力度，解决了贫困地区的生存发展之本。

在广度上，该行扩大了金融精准扶贫服务覆盖面。在支持农村基础设施和产业建设方面，发放精准扶贫贷款累计超过20亿元，通过辐射一批、帮扶一批、就业一批等方式，带动建档立卡贫困户受益人数5.3万人。在精度上，加强了建档立卡贫困户的金融服务。推行“会议部署、政策引路、创新助力、资源倾斜”四位一体金融精准扶贫模式，对工作进行周密部署，制定多项政策，创新金融产品，开通扶贫小额贷款审批绿色通道，全面提高金融服务贫困户的精准度。在温度上，坚持用爱心帮扶取得实效。对定点帮扶的临高镇新贤村委会，实施凤梨产业扶贫，开展一对一“结对子”帮扶行动，募捐资助学子上学，出资打井灌溉基地，开展“送温暖”活动等，坚持用爱心开展有温度的帮扶。在2016年省政府定点扶贫工作成效考评中，被列为综合评价好(A级)的单位。

“回想过去，海南农行跨过了一个又一个里程碑。放眼未来，我们将继续保持战略定力，积极适应市场趋势，基于自身的资源禀赋特点和优势，持续深化改革，不断创新、回归本源，坚持用金融的力量造福百姓、助力‘三农’发展、扛起支持实体经济发展的重任，坚定不移地做建设美好新海南的‘耕耘者’，全力服务决胜全面小康。”韩明表示。



海南农行与海南省浙江商会签订战略合作框架协议。